Тема: «Наркомания в России»
Проблема наркомании
За последнее десятилетие Россия переживает не только дикий рост алкоголизма, но и наркомании.
«Наркомания в России принимает характер эпидемии, угрожающей генофонду нации», - к такому выводу пришли участники парламентских слушаний в Государственной Думе.
Незаконный оборот наркотиков - угроза национальной целостности России.
По оценке Национального антикоррупционного комитета, объем потребляемого в России героина колеблется от 100 до 300 тонн. По деньгам это 12 миллиардов долларов,
Количество потребляющих наркотики, по официальным данным, достигло 4, по неофициальным — 6 миллионов человек. Около 20 миллионов, в том числе 5 миллионов учащихся, пробовали наркотики.
По данным МВД РФ, число зарегистрированных преступлений, связанных с наркотиками, за десять последних лет выросло на 1407 %.
В восемь раз увеличилось число взрослых наркоманов, в 18 раз - наркоманов-подростков, в 24,3 раза — детей-наркоманов (требует уточнения).
От продажи наркотиков мафия получает прибыль в 1 000 (тысячу) процентов.
На доходы от наркобизнеса открываются тысячи магазинов,
рынков, ресторанов, кафе, где «отмываются» преступные деньги. Ежегодный мировой оборот наркобизнеса, по оценке Интерпола, 500-800 миллиардов долларов,
Средний возраст наркомана снизился с 30 до 24 лет.
В 1991-м году впервые взятых на учет с диагнозом наркомания подростков было 4,9 на сто тысяч жителей, теперь - 77,4.
С 1997-го года смертность от употребления наркотиков увеличилась в 12 раз, среди детей - в 42 раза. Продолжительность жизни наркоманов сократилась до 4 - 4,5 лет от начала употребления наркотиков.
Только один проведенный рейд сотрудников ФСБ и МВД по дискотекам и ночным клубам Санкт-Петербурга дал улов наркотиков минимальной стоимостью в 70 тысяч долларов. Это такие наркотики, как: «экстази», фенамин, кокаин, пришедших, как установило следствие, из Германии, Голландии, Польши, Литвы и Эстонии, а также с Ближнего Востока.
