Россия - идеальная страна для наркоторговцев.
В распространение наркотиков по России вовлечены десятки, если не сотни тысяч граждан: курьеры, мелкие сбытчики, очень часто не только
ради наживы, больших барышей, но чтобы просто поправить тяжелое материальное положение, чтобы хоть как-то свести концы с концами.
65,7% вовлеченных в наркотическую преступную деятельность - молодые люди 18-30 лет. По данным МВД России, только в одной Москве, не считая области, активно работают более 20 тысяч торговцев наркотиками.
В последнее время в Россию идет не просто героин. Во многих перехваченных партиях содержатся примеси барбитуратов.
(Справка. Барбитуры - Группа лекарственных веществ, производных барбитуровой кислоты. Обладают седативным, снотворным, наркотическим и противосудорожным действием (сама барбитуровая кислота снотворного эффекта не дает). Оказывают тормозящее влияние на ЦНС. При повторном приеме может развиться привыкание, при систематическом длительном приеме появляется психическая зависимость).
На барбитуратовый героин «подсаживаются» быстрее и крепче. Идет интенсивное вытеснение традиционных для России наркотиков мака, маковой соломки, более жесткими - опием, его настойками, а также синтетическими и полусинтетическими — героином, кокаином, амфетаминами.
Наркоманы молодеют
С каждым годом наркоманы в России становятся все моложе, уже треть из них - несовершеннолетние, остальные - до 35 лет, и максимум два процента - среднего возраста.
Так, например, из каждых пяти подростков, поступающих в детскую Филатовскую больницу столицы, один ребенок - алкоголик, один - наркоман, два - токсикомана. Только один ребенок из каждых пяти - нормальный. Трое из каждых пяти, заметьте, - наркоманы! Речь идет об обычной, не специализированной на наркомании, детской больнице.
Как считает заместитель министра здравоохранения Ольга Шарапова: «В активном приобщении детей и подростков к психоактивным веществам определяющую роль играет недостаточность личностных защитных механизмов:
незрелость
волевых, интеллектуальных, эмоциональных
систем...».
Но не воспитанием и укреплением этих защитных механизмов у молодых занято общество.
Напротив, многочисленные телевизионные программы, компьютерные игры, киноиндустрия, шоу-бизнес, множащиеся «хеллоуины» и «праздники пива» развращают, оскотинивают молодежь.
70 процентов учащихся старших классов Москвы и Санкт-Петербурга познакомились с наркотиками в школах и местах массового развлечения молодежи.
А каждый из наркоманов непременно пристрастит к зелью не одного своего друга.
В сутки наркоману требуется 1-2 чека (чек - доза в 0,1 грамма), в месяц наркоману нужно никак не меньше 500 долларов. Где взять? Один из путей - «подсадить» 10-15 друзей, и, обеспечивая их, отсыпать по чуть-чуть себе.
Но ведь и тем скоро понадобятся «клиенты». Так возникают пирамиды
сбыта.
Расплодившиеся по стране клиники Маршаков и Гениных день и ночь неустанно, назойливо вкрадчивым, успокоительным тоном вещают с экрана телевизора: «Наркомания — это болезнь, и она излечима. Приходите к нам. У нас прекрасные условия».
Ну и почему бы не попробовать «словить» кайф, - рассуждает молодежь. - Если что - вылечусь.
!!!!! Лечить наркоманов для маршаков и гениных не менее прибыльно, чем продавать наркотики.
Две стороны одной медали преступного бизнеса, два конца веревки, из которой вяжется петля.
В Москве вызвать нарколога на дом - 80-100 долларов. Лечение в частных клиниках - от 2 до 8 тысяч долларов.
В среднем тысяча московских наркоманов приносят врачам ежегодный доход в 1,5 - 2 миллиона долларов.
Наркомания плодит массу убийственных болезней
*
Профессиональная болезнь наркоманов - гепатит В и С.
Недавно врачи выявили новый вирус у наркоманов - гепатит «дельта», по своим проявлениям очень близко стоящий к вирусу СПИДА, так же, как и СПИД, он заразен и практически неизлечим.
СПИД - еще одна напасть, прогрессирующая бешенными темпами.
Руководитель федерального научно-методического центра Минздрава России по профилактике и борьбе со СПИДом академик Покровский полагает, что реальное число ВИЧ-инфицированных в России достигло миллиона и продолжает нарастать ужасающими темпами в молодежной среде.
Наркотик «крокодил» - что это?
Наркотик «крокодил» он же дезоморфин - кустарный наркотик относится к синтетическим опиатам, в сравнении с морфином быстрее вызывает стойкую зависимость.
Наркотическая зависимость от наркотика «крокодил» развивается уже после 2-х внутривенных инъекций.
Психическая зависимость от «крокодила» развивается быстрее физической, уже после первой инъекции наркотика «крокодил» возникает сильное желание повторить пережитые ощущения.
Наркотик «крокодил» еще называют наркотиком бедных, так как его приготовление довольно дешевое, как только у наркомана заканчиваются деньги на героин, он переходит на наркотик «крокодил».
"Крокодиловая” наркомания — это довольно молодой вид наркомании, широкое распространение она получила после 2000 года, а стремительное распространение произошло после 2005 года.
Крокодиловая наркомания стоит на 2 месте после героиновой.
Почему наркотик «крокодил» стал так широко популярен среди наркоманов?
В 2000-х годах началась активная борьба с наркотиками, в результате которой из крупных городов исчезли героин, кокаин и др. наркотики, - это вынудило наркоманов искать другие пути получения удовольствия. Произошел парадокс, связанный с хорошей работой наркополицейских.
Наркотик «крокодил» - наркотик самоубийц
По степени вреда здоровью наркотик «крокодил» в несколько раз превосходит героин.
Именно поэтому наркотик «крокодил» называют наркотиком самоубийц.
Средняя продолжительность жизни героинового наркомана составляет 7 лет от начала употребления наркотика, а наркомана употребляющего «крокодил», - не более 1 года.
Смерть «крокодилового» наркомана наступает от множества осложнений, которые он вызывает.
Человек, употребляющий наркотик «крокодил» более 4 месяцев практически неизлечим и обречен на гибель.
Вред наркотика «крокодил»
Вещества, входящие в состав наркотика «крокодил», токсичны
сами по себе.
В состав наркотика «крокодил» входят кодеин содержащие препараты, бензин, йод, бытовые растворители, бензин, серная кислота, сера, содержащаяся в спичечных головках и фосфор. В комплексе с такими же ядовитыми веществами они образуют «адскую смесь», (информация только для родителей)
Организм человека не в состоянии вывести всю эту гадость.
ПУТЬ «КРОКОДИЛА» В ОРГАНИЗМЕ
После укола ядовитые вещества начинают действовать на стенку сосуда, внутренняя нежная оболочка сосуда не готова . вынести такое воздействие токсичных веществ, - она как бы обжигается изнутри и в месте ожога скапливаются соединительно-тканные клетки. В результате этого просвет сосуда начинает значительно сужаться (вот почему наркоманы вынуждены искать новые вены).
Кровь по этому сосуду постепенно перестает поступать в конечность.
В месте укола происходит локальный некроз тканей (омертвение), появляются язвы, покрытые гнойной коркой. Кожа наркомана в месте укола становится похожей на кожу крокодила.
Дальнейшие инъекции наркотика в этих местах становятся невозможными и наркоман вынужден искать другие вены, что приводит к дальнейшему распространению некрозов и язв.
Омертвевшая ткань как бы сливается между собой и начинает отторгаться, в результате чего кожа буквально слазит с конечностей наркомана словно чешуя.
Далее наркотик «крокодил» разносится кровью в хорошо кровоснабжаемые органы, такие как печень, мозг, сердце, легкие и органы желудочно-кишечного тракта.
Частицы тяжелых металлов (содержащиеся в бензине) навсегда оседают в этих органах и оказывают прямое токсическое воздействие на них. Органы перестают нормально выполнять свои функции.
Кроме того сам процесс приготовления наркотика «крокодил» происходит в антисанитарных условиях, а значит несет вирусы и бактерии, которые так же оседают во внутренних органах - это еще более усложняет процесс. t
Вирусы и бактерии проникают в кровь напрямую минуя естественные барьеры, кроме того под действием наркотиков происходит значительное снижение иммунитета.
Эти чужеродные клетки, осевшие в органах наркомана, способствуют образованию абсцессов (гнойников), у «крокодиловых» наркоманов страдают сразу ВСЕ органы, развивается полиорганная недостаточность, которая в 100% случаев приводит к смерти наркомана.
Спасти от «крокодиловой наркомании» можно только в первые 2 месяца от начала употребления «крокодила», пока еще иммунитет не «посажен» и организм хоть как то способен бороться с этой заразой.
ПОЧЕМУ КОНОПЛЯ СЧИТАЕТСЯ НАРКОТИКОМ?
Существует большое количество названий этого наркотика: гашиш, анаша, марихуана, план, «травка» и другие.
Некоторые считают, что это не наркотики, и можно «побаловаться травкой», утверждая, что это гораздо безвреднее, чем табак.
Это заблуждение. Марихуана в 5 раз вреднее табака, от неё развивается зависимость с далеко идущими последствиями, которые себя проявляют не сразу.
Ломки нет, но синдром отмены есть, просто он другой и проявляет себя не в теле, а в психике человека.
Научный факт - марихуана непредсказуемый наркотик. Непредсказуемость в том, что может очень по-разному действовать на разных людей и в том, что даже если курить редко, могут появиться психические расстройства.
КУРИТЕЛЬНЫЕ СМЕСИ
После попадания курительных смесей в список запрещенных они приравниваются к наркотическим средствам, поэтому употребление, приобретение, хранение и перевозка таких курительных смесей регламентируется теми же самыми законодательными актами, которые действуют в отношении наркотических средств.
Так за употребление курительных смесей, внесенных в перечень запрещенных, согласно ст. 6.9 Ко АП РФ задержаному, грозит административный штраф в сумме от 4 до 5 тыс. рублей либо административный арест до 15 суток.
«ВЕСЕЛЯЩИЙ ГАЗ»- закись азота
Наркодавление на российскую молодежь не ослабевает, и изобретательности торговцев смертью нет предела.
После введения рецептурного отпуска кодеиносодержащих препаратов с 1 июня 2012 проблема дезоморфиновой наркомании стала не такой острой как была, уменьшилось» число притонов, снижается число тяжелых наркоманов, употреблявших крокодил».
Все полагали, что лето 2012 пройдет более спокойно, но этого не произошло. Страну накрыло облако «веселящего газа» -закись азота.
Закись азота- медицинский препарат для наркоза, пищевая добавка, техническое средство - она стала рекламироваться в качестве легальной замены алкоголю и наркотикам, навязываться молодежи для пьяного веселья, (предложение опередило спрос).
Результаты не заставили себя ждать. Нарушения психики, нелепое поведение, отравления, несколько смертельных случаев - негативные медицинские последствия не остановили роста продаж.
Распространение немедицинского употребления закиси азота приобрело эпидемический характер.
Закись азота не предназначена для розничной продажи, поэтому это подпадает под статью УК.
Ответственность за нахождение в одурманенном состоянии в общественных местах никто не отменял, так же как и ответственность за вовлечение несовершеннолетних в употребление одурманивающих веществ.
В настоящее время Правительство РФ решается вопрос о контроле за оборотом закиси азота на федеральном уровне. Однако это долгий и трудный путь.
Регулярно появляются новые вещества, представляющие угрозу здоровью нации, и не содержащиеся в Перечне наркотических средств и психотропных веществ, запрещенных к употреблению.
В связи с этим ФСКН России вышло с предложением о наделении Службы правом наложения временного запрета на оборот любого нового вещества, которое начинает представлять угрозу здоровью нации. За полгода такого запрета Минздавоохранения сможет подготовить свои заключения, и вещество либо вернется в свободный оборот. Либо к нему будут применены надлежащие меры контроля.
