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Адаптация учащихся 5-х классов к переходу 
в среднее звено.

Социальная адаптация – это постоянный процесс активного приспособления  индивида к условиям социальной среды; результат этого процесса.

Адаптационный синдром – совокупность адаптационных реакций организма защитного характера в ответ на сильные и длительные неблагоприятные воздействия (стрессоры).
Стресс – функциональное состояние, возникающее под влияние стрессоров.

Стадии адаптационного синдрома:

Стадия тревоги – (от нескольких часов до 2 дней) идет мобилизация защитных сил организма.

 Стадия сопротивляемости – повышение устойчивости организма к различным воздействиям.

Стабилизация состояния или истощение организма.

Проблема адаптации учеников, а может быть и родителей, и учителей, актуальна на всех этапах обучения. Но практика показывает, что снижение успеваемости, рост проблем в учебе, социально-эмоциональных, проблем со здоровьем,  особенно заметны при переходе учащихся из начальной школы  в пятый класс. Это связано не только с привыканием детей к новым условиям обучения, но и с особенностями предподросткового и раннего подросткового возрастного периода.
Краткая характеристика предподросткового возрастного периода (10-11лет):

1. Школьники данного возраста уже способны к логическим рассуждениям. 

2. К этому времени у школьника должны сформироваться такие новообразования как рефлексия, произвольность, саморегуляция.

3. Идет период кризиса самооценки (растет число негативных самооценок).

4. Мотивационный кризис: смена социальной ситуации ведет к изменению внутренней позиции ученика (недовольство собой, критичность в оценке своей учебы, снижение интереса к учебе).

5. Как правило, физическое здоровье у детей данного возраста хорошее (спят хорошо 9-10ч, легко засыпают и просыпаются).

6. Продолжается формирование ССС и костно-мышечной систем. Движения становятся более скоординированными.

7. Увеличивается скорость образования условных рефлексов. Они становятся более устойчивыми (возрастает устойчивость внимания).

8. В данный период кризис самооценки зачастую негативно отражается на взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками (часты конфликты, агрессивность).

9. Дружба воспринимается не как источник взаимных удовольствий, а как длительное взаимодействие.

10. Основная причина конфликтов в данный период – различия в личностных характеристиках. 
В период адаптации ученики испытывают трудности различного характера: социально-эмоциональные, учебные затруднения, режимные трудности. Для наиболее эффективного решения этих проблем необходимо взаимодействие педагогов и  родителей. Успешность процесса адаптации во многом зависит от согласованности требований учителей-предметников, осуществления преемственности в работе педагогов начальной и средней школы.

Целью работы школьного психолога в данном направлении является предупреждение и преодоление трудностей в учебе учащихся 5-х классов, сохранение здоровья и эмоционального благополучия ребенка при переходе из начальной школы в среднее звено.

Основными задачами становятся:

· Обеспечить ученикам, пришедшим из начальной школы в 5 класс, эмоциональный комфорт в новых условиях обучения.

· Помочь учителю найти правильные пути и способы работы с адаптирующимися в новых условиях обучения учениками.

· Информировать родителей о проблемах адаптации детей и особенностях предподросткового возрастного периода. Оказывать психологическую помощь и поддержку.

· Повышать уровень профессиональной компетенции учителей и педагогической компетенции родителей.
Для успешности адаптации пятиклассников в новых условиях необходима преемственность, как система, связывающая две различные ступени обучения  (начальную и основную школы). Это один из способов решения проблем адаптации. Он помогает выработать единые подходы в обучении и воспитании, обеспечить сохранение имеющихся традиций. Данную преемственность осуществляют учителя, классные руководители, родители. От согласованности их действий во многом зависит успешность процесса адаптации. Несоблюдение этих правил часто становиться причиной дезадаптации, а, следовательно, ухудшения здоровья ученика.

Для того чтобы не допустить это учитель, родители и школьный психолог должны стать партнерами и находиться в постоянном сотрудничестве, направленном на достижение общей цели – совместной помощи учащимся, вместе искать пути решения проблем ребенка.

Для этого на первом этапе учителя начальных классов передают будущему классному руководителю следующие сведения о классе:

1.  ученики, обучающиеся на 4и5;
2. хорошо обучающиеся  ученики;

3. ученики с одной 3;

4. школьники со средними оценками, но с большим потенциалом;

5. школьники из социально-уязвимых семей (в разводе, матери-одиночки, многодетные, социально-опасные)

6. ученики со слабым здоровьем;

7. ученики, перенесшие сильный стресс (аварии, смерть близкого родственника);
8. ученики с элементами социальной и педагогической запущенности;
9. школьники с проблемами в обучении;
10. ученики с проблемами в поведении.

 Каждый педагог должен знать причины дезадаптации, чтобы вовремя их заметить, и предвидеть возможные ее проявления.
1. Пробелы в знаниях, несформированность ЗУН, соответствующих возрасту. Отсутствие коммуникативных навыков.

2. Недоразвитие психической сферы: отсутствие адекватной мотивации, низкая самооценка, слабая рефлексия, саморегуляция, теоретическое мышление.

3. Профессиональная некомпетентность педагогов (недостаточное понимание трудностей адаптационного периода).

4. Эмоциональное неблагополучие.

5. Отсутствие преемственности в работе педагогов начального и среднего звена школы.

6. Плохое здоровье.

Грамотный педагог должен уметь переориентировать негативное поведение в позитивное:

1. Установить и сохранить отношения взаимного уважения.

2. Определить цель и причину негативного поведения подростка.

3. Помочь подростку распознать свою ошибочную цель без предъявления ему обвинений.

4. Создать ученику такие условия, при которых негативное поведение станет бессмысленным и неуместным.

5. Поощрив ученика, предоставить ему возможность:
· Объединить свои усилия с другими учениками и признать, что совместным трудом можно достичь большего;

· Принять участие в каком-либо мероприятии и признать, что личная сопричастность ведет к расширению круга интересов;

· Сделать все от него зависящее, чтобы получать больше удовольствия и радости от содеянного;

· Научить не только фиксировать свое внимание на проблемах, но и преодолевать их.

 Для того, чтобы процесс адаптации пятиклассников в условиях средней школы прошел успешно, проводятся педсоветы по преемственности с учителями начальной школы, т.к. в нашу школу дети приходят из другой школы. На таких встречах учителя начальной школы передают наиболее важные сведения учителям-предметникам, классным руководителям, принявшим их детей. Проходит обсуждение возникших к тому времени вопросов, уточнение каких-либо данных. К такому педсовету психолог уже проводит блиц-опрос 5-ков по трем анкетам и знакомит педагогов с полученными данными, дает рекомендации по работе в том или другом классе, раздает памятки для классных руководителей, учителей-предметников.

 Для того, чтобы родители не оставались в стороне от проблем своего ребенка первое родительское собрание традиционно посвящено вопросу адаптации новоиспеченных пятиклассников к условиям обучения в среднем звене. Психолог посещает каждый класс, отвечает на вопросы родителей, знакомит их с результатами диагностики, раздает памятки.

В нашей школе нет начального звена. Ученики приходят к нам в 5 класс из начальной школы. Учитывая эту особенность мы стараемся подготовить ребят к переходу в новую школу заранее: проводим экскурсии для учеников 4 классов; стараемся принять максимальное количество будущих пятиклассников в летний школьный лагерь, чтобы ребята познакомились со школой «в неформальной» обстановке и уже 1 сентября пришли сюда с добрыми воспоминаниями и впечатлениями. Все первые классные часы проходят в игровых формах с элементами тренинга. На них используются игры на сближение, знакомство. Для большего эмоционального   контакта, созданию благоприятной  и доброжелательной атмосферы в классе, классный руководитель на равных с детьми участвует в подобных занятиях. («Снежный ком», «Ассоциация», «Портрет нашего класса», «Я увлекаюсь…», «Правила нашего класса» и др.)  
Переход их начальной школы в среднюю связан у 5-ка с появление новых учителей, разнообразием их требований, занятиями в разных кабинетах, необходимостью вступать в контакт со старшеклассниками. 

Целостный образ Я ученика дополняется множеством новых составляющих (то на уроке математики, то на русском языке). Взгляды на успехи и поведение учеников разные у каждого учителя, иногда противоположны. Для ребенка это первое столкновение с противоречиями в отношениях, ведь в жизни ему часто будут встречаться люди с различными взглядами. 
Важно для ребенка в этой ситуации сохранить чувство самоуважения, в чем ему должны помочь психологи и педагоги. Признание школьником своих недостатков является осознанием своих слабостей как составных частей позитивного образа Я.

Ребенок должен чувствовать и понимать, что если у него сейчас не ладится учеба, то виноват в этом он сам, а не учитель, но он в состоянии  принять и преодолеть эти проблемы. Сохранение самоуважения это важнейшее условие преодоления неудач. Если самоуважение не сохранить, то вся система Я у ребенка встанет на его защиту (ложь, мошенничество, уклонение от решения своих проблем).

Еще одним направление в работе психолога и педагогов на данном этапе является обучение ребенка размышлять о себе, осознавать свои мотивы и побуждения, уметь формулировать оценочные суждения о себе. В этом помогут анкеты, беседы с учениками о них самих, о их идеале, насколько он сам далек от него.  
Независимо от того, в каких условиях начинается учебный год, процесс адаптации у школьников происходит всегда. Вопрос только в том, сколько времени займет он займет у ребенка и учителя и каковы будут психологические и педагогические последствия такой адаптации. Поэтому смысл адаптационного периода в школе состоит в том, чтобы обеспечить его естественное протекание и благополучные результаты
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