Адаптация школьников:
Родители и дети. Путь друг к другу
Родительский лекторий. К вопросу об адаптации школьников

         Существует 3 переломных момента, которые ребенок проходит в процессе обучения в школе: это поступление в первый класс, переход из начальной школы в среднюю и переход из средней в старшую. На что нужно обратить внимание родителям в эти переходные периоды?

         Период адаптации ребенка к школе может длиться от 2-3 недель до полугода, это зависит от многих факторов: индивидуальные особенности ребенка, характер взаимоотношений с окружающими, тип учебного заведения (а значит, и уровень сложности образовательной программы) и степень подготовленности ребенка к школьной жизни.

         Немаловажным фактором является и поддержка взрослых – мамы, папы, бабушек и дедушек. Чем больше взрослых окажут посильную помощь в этом процессе, тем успешнее ребенок адаптируется к новым условиям.

Переход из начального в среднее звено традиционно считается одной из наиболее педагогически сложных школьных проблем, а период адаптации в 5 классе – одним из труднейших периодов школьного обучения. Именно в этом возрасте возможно обострение всех прежних проблем детей как явных, так и скрытых от внимания педагогов и родителей, а также провоцирование появления новых проблем, связанных с изменением отношения к себе, окружающим, учебе.

         Переход учащихся из начальной школы в среднюю совпадает с началом подросткового возраста. Подростку приходится адаптироваться не только к физиологическим и психологическим изменениям, но и к новым условиям обучения и требованиям со стороны учителей – ведь ребенок перешел от одного, привычного учителя к взаимодействию с несколькими предметниками. Ломаются привычные стереотипы, самооценка ребенка – ведь теперь его будет оценивать не один педагог, а несколько.

        Хорошо, если действия учителей согласованы, и детям будет несложно привыкнуть к новой системе взаимоотношений, к разнообразию требований по разным предметам. Замечательно, если учитель начальной школы подробно рассказал классному руководителю об особенностях того или иного ребенка. Но и родителям на данном этапе необходимо познакомиться со всеми учителями, которые будут работать в вашем классе, попытаться вникнуть в тот круг вопросов, которые могут вызвать затруднения у детей этого возраста, как в учебной, так и во внеучебной деятельности.

       Процесс перехода ученика в старшее звено также имеет свои особенности. Основные проявления психологической адаптации – взаимодействие, в т.ч. общение человека с окружающими людьми и его активная деятельность. В данном случае адаптация рассматривается как принятие учениками - старшеклассниками новой социальной позиции, дальнейшее самоопределение личности, профессиональная ориентация.

