Профконсультирование сегодня.

Профессиональное самосознание подростка – это один из факторов, позволяющих ему становиться субъектом саморазвития.

Подростковый возраст – это возраст «второго рождения» личности, период активного формирования личностного и профессионального самосознания.

Профессиональное самоопределение и его конкретный этап – выбор профессии – естественный процесс для подростка, в результате которого происходит интенсивное развитие самосознания.

Что означает правильный выбор профессии? Любой ли выбор профессии можно рассматривать как взаимодействие двух сторон: подростка с его индивидуальными особенностями, которые проявляются в физическом развитии, в возможностях, интересах, склонностях, характере и темпераменте, и специальности с теми требованиями, которые она предъявляет человеку. При правильном выборе индивидуальные особенности подростка совпадают с требованиями профессии.

Цель профориетации – помочь ученику правильно решить проблему профессионального выбора.

Профориетация – это руководство выбором профессии, оказание помощи в выборе профессии, наиболее отвечающей индивидуальным особенностям, склонностям, способностям человека.

Отрицательные последствия неправильно выбранной профессии затрагивают как самого человека, так и общество. Правильный выбор профессии  в 2-2,5 раза снижает текучесть кадров, на 10-15% увеличивает производительность труда и в 1,5-2 раза снижает стоимость профессионального обучения кадров.

Среди десятков, сотен, тысяч принимаемых человеком решений ни одно не может сравниться по своему значению, по влиянию на дальнейшую судьбу с решением  - кем стать,  по какой дороге пойти, на каком поприще служить. Выбор должен учитывать множество обстоятельств: 

· Востребованность профессии;

· Свои способности.

Выбор профессии всегда в первую очередь ограничивался индивидуальными особенностями личности. У каждого ученика старших классов имеются лишь ему присущие задатки, способности, склонности, одаренности и может быть таланты. И выбор дальнейшего жизненного пути должен определяться в первую очередь ими.

 Сейчас в связи с быстрым развитием науки и техники исчезают многие старые профессии, или они существуют, но наполняются новым смыслом. Появляются совсем новые профессии, которых раньше не было вовсе. Производительность труда растет прямопропорционально уровню образованности работающих людей. Высокий уровень образованности трудящихся  - одно из основных условий творческого труда и заинтересованности в нем, условие гармоничного развития личности.

Существует множество профориентационных программ, которые обращены к личностным механизмам, регулирующим активность субъекта, формирующих позитивное самоотношение, готовность к изменениям, к самопознанию. Все это позволяет добиться  у подростка качественно нового оценивания себя, окружающей действительности и своего отношения к ней в контексте профессионального самоопределения.

Данные изменения могут служить благоприятным моментом для формирования и развития профессионального и как следствие  личностного самосознания, подводит к большей готовности сделать осознанный профессиональный выбор.

 Такие программы актуальны применительно к  подросткам учащимся в 9-11-х классах.

Можно смело говорить о высокой актуальности  профориентационной работы с подростками, о внедрении развивающих профориетационных программ в общеобразовательные средние школы на уровне школьного предмета, где бы к ней относились как ни к чему-то разовому, а как к естественной и планомерной работе. 

Чем выбор профессии принципи​ально отличается от многих других жизненных выборов? При ответе следует исходить из того, что тру​довая деятельность (профессиональная) — это, прежде всего - продуктивная де​ятельность, когда человек не про​сто что-то «потребляет», «наблю​дает», позволяет себя «охмурить» или «очаровать» (как во многих других выборах), а сам делает что-то полезное для окружающих. В профессии человек стремится так же реализовать все лучшее, что у него есть, и именно в этом он со​здает и для самого себя полноцен​ное счастье. Таким образом, ори​ентируясь на других людей (на об​щество), настоящий профессионал в итоге утверждает самого себя как состоявшуюся личность. 

         Выбор профессии — один из се​рьезнейших жизненных выборов; его случайность и недостаточная осмысленность потенциально трагич​ны. Исследования показывают, что люди, не удовлетворенные сво​ей профессией, не только не доби​ваются высоких результатов, но и чаще болеют и имеют пониженный фон настроения.
Когда люди анализируют моти​вы своих поступков, они, как пра​вило, объясняют их либо влиянием внешних обстоятельств, либо сво​ими личными особенностями. Со​ответственно, в первом случае мож​но говорить о преобладании внеш​ней мотивации, а во втором — внут​ренней.
Например, человек приходит ра​ботать в крупную частную компа​нию и трудится там только потому, что у него очень высокая зарплата. Однако если вдруг касса опустеет, то и энтузиазм работника быстро пойдет на убыль. В то же время другой человек, с самого начала работающий на должности с малень​ким окладом, вероятно, полагает, что его профессия, дело, которым он занят, чрезвычайно важны и благородны. И эта внутренняя мо​тивация поддерживает его актив​ность.
Другой важный момент, связан​ный с особенностями выбора про​фессии, определяется разделением людей на два типа — ориентиро​ванных на достижение успеха и нацеленных на избегание неудачи. Люди с высо​кой  мотивацией достижения стремятся к совершенству во всем. Они полагаются на собственные силы и выбирают такие задачи, которые требуют немалых усилий. Они меч​тают о яркой и головокружитель​ной карьере. Они хотят быть ус​пешными, и для них важно, чтобы присутствовали очевидные атрибу​ты успеха: дорогой автомобиль, личная секретарша, офис в престиж​ном районе и тому подобное.
Интересно, что люди с высокой мотивацией достижения хотят ощу​щать личную ответственность за ус​пех, и лучше всего, если этот успех достигается в условиях соревнова​ния. Их не очень привлекают ситу​ации, где победа достается за счет везения и не является личной за​слугой. Поэтому они скорее будут играть в шахматы, чем в лотерею.

Мотивация достижений может быть видом мотивации компетентности — желания выполнять зада​чи хорошо. Причины высокой мо​тивации компетентности: во-первых, человеку интересно совершенство​вать свое мастерство и отвечать на вызовы окружающей среды (внутренняя мотивация), а во-вторых, человек знает, что успех может существенно возвысить его общественный имидж и улучшить образ Я (внешнее желание быть перед другими компетентным или перед самим собой).

 Люди, имеющие высокий балл по этому второму — внешнему — типу мотивации компетентности, особенно охотно демонстрируют атрибуты компетентности, подчер​кивая в своей рабочей одежде про​фессиональную принадлежность, например, надевают офицерский мундир или особые знаки отличия.
На формирование моти​вации достижения влияют установ​ки родителей. Если родители сами имеют высокую мотивацию дости​жения, то они предоставляют ребенку большую самостоятельность, учат полагаться на собственные силы. Это приводит к развитию в детях уверенности в себе и умению радоваться своим достижениям. По-другому складываются взаимоотно​шения в семьях, в которых родите​ли имеют низкий уровень мотива​ции достижений. Родители в таких семьях сильно опекают и контро​лируют детей, следят за каждым их шагом, ограничивают в возмож​ностях действовать самостоятельно. В результате у детей формируется слабая потребность в достижениях.
Иногда мотивация достижений в буквальном смысле «зашкаливает». Обычно люди с чрезмерно высо​кой мотивацией достижений стано​вятся трудоголиками: они работают не только положенные восемь ча​сов, но и тратят все свое свободное время, выходные и праздничные дни на занятия, связанные с их профес​сиональной деятельностью. Им до​ставляет колоссальное удовольствие именно работа, а бездействие, от​дых, различные хобби и увлечения других людей вызывают у них дис​комфорт и непонимание.
Тем не менее, далеко не все люди имеют высокую мотивацию дости​жения. Многие предпочитают из​бирать иные тактики поведения — и при выборе профессии, и при ре​ализации себя как профессионала. Поскольку всегда существует риск не добиться успеха в том или ином деле (а это не просто болезненно бьет по самолюбию, но и заставля​ет пересмотреть свой образ Я), то, рассуждают они, лучше позаботиться о том, чтобы снизить этот риск до минимума. Каким образом? А очень просто: не ставить перед со​бой излишне сложных задач, по возможности не брать на себя от​ветственность и рисковать только в том случае, когда шанс на победу значительно превышает пятьдесят процентов. Можно снизить свои притязания, зато сохранить самоува​жение (помните знаменитую психо​логическую формулу Джеймса?).
Некоторые психологи полагают, что отсутствие стремления к успе​ху, тенденция избегания неудачи связаны с такой чертой, как за​стенчивость. Застенчивые люди стараются держаться подальше от центра внимания других людей, и очень озабочены тем, чтобы уйти от необходимости доказывать свою компетентность. Вместо того что​бы создать благоприятное впечат​ление о себе в глазах других, они сосредоточиваются на предотвра​щении создания неблагоприятного имиджа.
Это, конечно, не значит, что они не хотят, чтобы их считали компе​тентными. Нет, они очень этого хотят. Просто они больше, чем другие, опасаются демонстрировать свои таланты и делать словесные заявления о своих возможностях — ведь в будущем им придется дока​зывать свою компетентность. Подобная тактика наносит вред застенчивым людям: они обычно выполняют работу ниже своей ре​альной квалификации, упускают возможности в сфере профессио​нальной карьеры. Впрочем, навязчивая и бесцере​монная самореклама ничем не луч​ше. 

Люди, ориентированные на из​бегание неудачи, скорее будут де​лать ставки на скачках, покупать лотерейные билеты и вкладывать деньги в «финансовые пирамиды» типа МММ, чем пытаться чего-то добиваться собственными уси​лиями. Ведь в случае провала или проигрыша вина, по их мнению, будет лежать на обстоятельствах, а не на них самих. То есть ответственности за неудачу удаст​ся избежать.
Еще одной возможной причиной предпочтения тактики избегания неудачи является боязнь соперни​чества. Некоторые люди искренне опасаются, что достижение успеха может им слишком дорого обойтись: ведь придется вступать в конкурен​цию с теми людьми, которых они любят и ценят, и можно потерять дружбу, привязанность, хорошие взаимоотношения.
Ориентация современного  общества на достижение лич​ного успеха иногда приобретает уродливые формы — особенно в тех случаях, когда единственным символом успеха становится цифра со многими нулями на банковском счету, а средства достижения по​добного успеха не принимаются в расчет. В российской культуре мо​тивация достижения такого рода никогда не была — и до сих пор еще не стала — основополагающей. Каждый из нас вправе сделать свой выбор и опираться на собственные мотивы — важно лишь, чтобы они были.
Следует только помнить еще и о том, что избегание неудачи — так​же не самая лучшая тактика пове​дения.

В психологии известен феномен, который получил название «под ножки самому себе». Суть его со​стоит в том, что люди намеренно создают препятствия своим буду​щим успехам. Парадоксально? Ко​нечно!
Такое поведение вы​звано страхом потерпеть неудачу, основанным на мнении, что все предыдущие успехи были след​ствием обстоятельств, внешних при​чин, а не собственных усилий. 
На выбор профессии, конечно же, оказывает влияние не только низкая или высокая мотивация до​стижений, но и другие факторы. Среди этих факторов — воздей​ствие родителей, представление о себе, наличие способностей и осо​бых личностных черт, а также практические соображения, про​диктованные складывающимися обстоятельствами.
Родители влияют на профессио​нальный выбор детей разными спо​собами. Они могут формировать оп​ределенные жизненные установки и ценности, например такие: «Ты должен всегда быть лидером!» или «Главное — это хорошо зарабаты​вать!». Или сами выступать моде​лью определенного образа жизни: если и папа и мама буквально го​рят на работе, то у ребенка скла​дывается убеждение, что такое по​ведение является самым правиль​ным. Родители могут и буквально навязывать собственное мнение: «В нашей семье все были врачами, и ты тоже должен поступать в меди​цинский институт!»
Старшеклассник мучается, боясь ошибиться и потерять время на за​нятие, которое окажется совершен​но для него непригодным. Раннее 
самоопределение, конечно, дает вы​игрыш во времени, но не надо опа​саться потерять время на поиски того, в чем ты по-настоящему ода​рен. Исследования показали, что из тысячи  выдающихся людей, меняли свою профессию 160 человек, в том числе 37 % — дважды, а 20 % — свыше двух раз.
Конечно же, это не означает, что к выбору профессии можно отно​ситься легкомысленно. Наоборот: сознательному поиску наиболее подходящей для тебя профессии следует уделять пристальное вни​мание. Вместе с тем порой обсто​ятельства складываются таким об​разом, что человеку приходится выбирать профессию, которая по​зволит найти рабочее место и даст средства к существованию. В пе​риоды экономических кризисов нередко кто-то, мечтавший стать музыкантом, вынужден занимать​ся коммерцией. В случае серьез​ной болезни родственников порой тоже приходится жертвовать сво​ими профессиональными склонно​стями и идти работать не туда, куда хочется, а туда, где выше заработная  плата.
Как бы то ни было, любому из нас следует помнить, что, делая свой выбор и в жизни и в профессии, мы должны хотя бы самим себе от​ветить, по каким причинам этот выбор сделан. И лучше, если это будет серьезное, взвешенное реше​ние, а не расплывчато-легкомыслен​ное — «захотелось...», «все пошли, и я пошел...» или «так сложи​лось...».
Если мы осознали свои моти​вы, нам легче будет и признать свою ошибку. А значит — ис​править ее. Все-таки изменить свое решение, отказаться от него и сделать новый выбор — луч​ше, чем тянуть профессиональную лямку с ощущением неправильно​го выбора.
А для того чтобы ошибки при выборе профессии не произошло, чтобы даже вероятность такой ошибки была минимальной, нуж​но постараться осознать свои мо​тивы.
Чем же все-таки старшекласс​ник больше руководствуется: ин​тересом именно к этой профессии или ее престижем в глазах лю​дей? А может быть, стремлением заработать больше денег, или до​биться славы и известности? Не является ли для него главным мо​тивом — стремление управлять другими людьми? Или дело тут в том, что его привлекает ореол ро​мантики, которой окутана выбран​ная профессия? Но есть еще ве​роятность и мотива подражания старшим друзьям, и мечты о твор​ческом воплощении себя, и жела​ния просто доказать свою неза​висимость родителям...
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